

人民币汇率制度改革 是我国的正确选择



济南职业学院 曹成国 山东财政学院 孙丽华

【摘要】本文针对我国汇率制度改革问题反驳了郎咸平先生于2005年10月1日在墨尔本演讲中提出的观点,并且得出人民币汇率制度改革是我国的正确选择的结论。

【关键词】 人民币 汇率制度

2005年7月21日,央行发布公告:我国自当日起,实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。这表明,我国以回归管理浮动的方式正式启动了人民币汇率制度弹性化改革。郎咸平先生于同年10月1日在墨尔本发表了几点关于这次汇率制度改革的看法,笔者认为有几点值得商榷。

1.郎咸平先生反对目前央行推出的更加浮动的汇率政策。他认为,我国目前汇率浮动空间是 5%,我国制造业的平均利润率只有 5%,所以人民币只要升值 5%,与出口有关的厂商的利润就全部被吃光;若贬值 5%,与进口有关的厂商的利润就全部被吃光。较大的浮动会对我国制造业造成不利影响。

哈佛大学教授杰弗里·弗兰科尔曾提出一个非常著名的 观点:没有一种适合所有国家的汇率制度,一国的汇率制度也 不可能一成不变。过去我国经济规模比较小,采用固定汇率制 度可能比较合适,而现在我国经济已经发展壮大,并开始对世 界经济产生重要影响,固定汇率制度的优点已经不存在了。一 个独立的经济大国也不可能永远将本币与外币挂钩, 我国应 该实行灵活的汇率制度。目前,GDP和人均收入名列全球前 二十位的国家大多选择独立的浮动汇率制度,较少实行有管 理的浮动,仅有个别国家选择固定汇率制度或其他汇率制度。 除新加坡、卢森堡外,实行有管理的浮动汇率制度的国家多为 低收入和开放度较高的非洲国家。我国目前的国际竞争力并 不强,金融体系还很不完善,人均 GDP 水平不高,金融开放 度不高,完全实行浮动汇率制度并不现实,自由浮动只能作为 汇率制度改革的长远目标。因此,从盯住单一货币制度转向自 由浮动制度是一个渐进的过程,实行有管理的浮动,参考一篮 子货币是一种现实且合理的选择。而且,我国的汇率制度直接 选择进入有管理的浮动而不是选择盯住"一篮子",这为我国 汇率制度的市场化改革确定了一个较高的起点,为进一步的 改革确立了合理的框架和理性的发展方向。

当然,这次人民币升值将给我国的出口企业带来较为不利的影响,而对进口企业而言则较为有利。但是,具体到各个行业仍然需要作进一步的分析,不能像郎咸平先生那样笼统地认为,若升值5%则与出口相关的厂商的利润就全部被吃光,而贬值5%则与进口相关的厂商的利润就全部被吃光。首先,对出口行业来说,如果企业主要从国内采购原材料,产品

主要出口国际市场,如服装、纺织、家电等行业,人民币升值直接缩小了企业的盈利空间,则企业受人民币升值的不利影响较大。但是,如果企业的原材料和中间产品均来自国外,产品也大部分销往国外,属于大进大出型,人民币升值对其造成的正面和负面影响大致可相互抵消,则其所受影响较小。当然,来料加工和进料加工二者受人民币升值的影响程度并不相同。我国的出口中有57%属于加工贸易,因此人民币升值对出口的总体影响不大。其次,人民币升值可能会导致一些小的仅依靠规模扩张和单纯劳动力优势生存的企业在激烈的市场竞争中被淘汰。这样会促使企业从强调规模扩张的经营模式向强调质量和效益的经营模式转变,从而提高企业的核心竞争力。最后,这次人民币升值了2%,是根据我国贸易顺差程度和结构调整的需要来确定的,同时也考虑了国内企业的承受能力和结构调整的适应能力。由于调整幅度较小,其对经济产生的直接影响也相对有限。

2.郎咸平先生反对我国采用一篮子货币,认为采用单一的盯住美元的汇率制度比采用盯住一篮子货币的汇率制度对政府更有利。当采用单一的盯住美元的汇率制度时,美国政府如果要让人民币升值则需跟我国政府谈判;当采用盯住一篮子货币的汇率制度时,美国政府如果要让人民币升值,可以打击日元或通过油价危机打击欧元,人民币就会自动升值,从而我国的外汇市场中汇价将由美国政府决定。

郎咸平先生混淆了两种汇率制度,我国采用的是参考一篮子货币的汇率制度而不是盯住一篮子货币的汇率制度。参考一篮子货币和盯住一篮子货币看似接近,实际上差别是相当大的。所谓盯住一篮子货币的汇率制度,指的是按照选定的货币种类和权重来确定一个抽象的篮子货币的价值,并将人民币盯住该货币价值的一种安排。在这里,一国货币当局基本没有汇率定价主动权,而且必须承担盯住的义务。而参考一篮子货币的汇率制度是指国家把一篮子货币的汇率变化作为参考的依据,货币当局没有盯住的义务,从而可以根据国内经济和金融形势以及外汇市场的供求关系来主动、灵活地调整汇率的定价基础。与单一盯住美元的汇率制度相比,参考一篮子货币的汇率制度可以更全面地反映人民币对主要货币的变化,有利于较好地应对美元不稳定所带来的影响,减少人民币多边汇率的波动,维持我国对外经贸环境总

□·30·财会月刊(综合) 2006. 7

中小借款企业资信评级问题浅析

西安交通大学管理学院 王洪娟 陕西师范大学 常丽娟

【摘要】 资信评级是缓解我国中小企业融资难与商业银行"惜贷"矛盾的重要手段之一。本文阐述了资信评级对银行监管部门、商业银行和中小借款企业的意义,指出了中小企业和资信评级机构在评级过程中存在的问题,并提出了相应的改进建议。

【关键词】 资信评级 中小企业 借款企业

中国人民银行颁布的《贷款证管理办法》(银发[1995]322号)和《贷款通则》(中国人民银行令[1996]第2号)于1996年公布实施以后,上海、福州、南京等地区根据其精神先后下发通知,陆续开展了对银行借款企业的资信评级工作,并且取得了良好的效果,评级结果得到金融机构的认可,成为银行发放贷款的重要依据。

目前,借款企业资信评级工作在全国范围内仍处于推进阶段,2005年中国人民银行在山西、四川、天津等八个省市开展中小借款企业评级试点工作,2006年湖南、吉林、黑龙江、河北等省的评级工作也将全面展开。

体上的稳定,从而促进国际收支基本平衡和国民经济持续、协调、健康、较快的发展。同时,"参考"还表现为人民币汇率的变化必然也必须在我国政府可控的范围内进行。由此可见,参考一篮子货币的汇率制度是一种可以容纳巨大变化的较具弹性的汇率制度,采用该汇率制度后,我国政府的自主权更大了。

3.郎咸平先生认为,2005年7月21日之前,央行行长不断地对外发表声明称人民币汇率不会调整,而2005年7月21日却突然调整,这代表政府信用被破坏,会鼓励国际炒家的大量热钱进入我国。

郎咸平先生的指责是不符合实际的。2005年3月14日,在回答中外记者提问时,温家宝总理说:中国的汇率制度改革从1994年开始,到现在也没有停止。我们确立的目标是实行面向市场需求的、有管理的浮动汇率制度。这项工作我们正在进行。何时出台?采取什么方案?这可能是一个出其不意的事情。2005年6月26日,温家宝总理又指出:我们要继续完善人民币汇率形成机制,进一步健全面向市场、更加具有弹性的汇率制度。但是,这项改革必须坚持主动性、可控性和渐进性原则。可见,我国的改革是有先兆的,改革是意料之中的事情,政府的信用并没有被破坏。预料之外的事是这么快就进行改革,但是我们对改革时机的选择是正确的。当前,我国经济运行平稳健康、美元汇率止跌回稳、我国与美欧贸易摩擦开始进入谈判解决的阶段等,为人民币汇率制度改革提供了相对稳定的国际环境。更重要的是,经过了三年的反复

一、进行中小借款企业资信评级的意义

1.对银行监管部门的意义。信贷资产是银行资产的重要组成部分,银行监管部门需要对信贷资产的质量状况进行持续的了解和监控。由于中国人民银行和银监会的目标是防范和化解系统性金融风险,维持金融市场的健康、有序,而商业银行则以利润最大化为目标,二者在目标上存在较大差异,加之双方信息不对称,作为信息优势方的商业银行可能背离中国人民银行和银监会的规定,出现"道德风险"问题。因此,需要有独立的第三方提供意见,以便于对商业银行进行更有针对性的监管。参考独立评级机构的意见,中国人民银行可从国

讨论,国内各界对于人民币汇率制度改革所涉及的主要领域和主要问题,包括目标、条件、步骤、影响、利弊等,均已有了相当程度的了解并逐渐有所准备。在上述国内外环境下启动汇率制度改革,应当说是振动较小的。

这次人民币汇率制度改革,其实质就在于以制度安排来促进人民币汇率市场化,生成人民币汇率市场化的形成机制,真正体现汇率作为经济杠杆的作用。改革后的人民币汇率制度是世界货币制度史上一种完全的金融创新,它既体现了市场化原则,又以世界主要货币为参照系,同时显示出其依据市场变化的弹性及政府对人民币汇率水平的可控性。可以说,通过我国的人民币汇率制度改革不仅看到了我国政府的智慧与主动性,也看到人民币汇率制度改革向市场化及国际化迈出了最为重要的一大步。

但这次改革能否达到政府的预期目的,即人民币汇率不再成为一个很大的国际政治或经济问题,关键在于我国能否打消国际上对人民币升值的投机压力。这次改革对我国人民币汇率制度改革而言,只是迈开了万里长征的第一步,更复杂的问题还等待着我们去解决。

主要参考文献

- ①李扬,余维彬.良好的开端,更为艰巨的任务.新金融, 2005:7
- ②易宪容.人民币汇率改革的实质是什么.金融信息参考, 2005;9
 - ③曹红辉."参考一篮子货币"探析.中国外汇管理,2005;9